Arbeitsmittelintensitit =
Bruttowert der Grundmittel (TDM)
Ist-Lohnfonds (TDM)

Arbeitsmittelproduktivitit =
Warenproduktion (TDM)
Bruttowert der Grundmittel (TDM)

. Gewinn (TDM)
Gewinnrate = -----------—
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herangezogen. Die WB hat durch mathematische Metho-
den bestimmte Bezichungen zwischen den einzelnen Kenn-
ziffern erkannt und daraus SchluBfolgerungen fiir die Be-
urteilung der Okonomik der Entwicklung der Betriebe und
der WB gezogen, die bisher nicht sichtbar waren, z. B.
das stindige Sinken des Gewinns auf 1000 DM produktive
Fonds in der Wolldeckenproduktion. Die WB konnte be-
reits allgemeine SchluBfolgerungen in bezug auf die opti-
male Betriebsgrole und die Verbesserung der Produktion
ziechen und Dbestimmte Forderungen an den Textilmaschi-
nenbau daraus ableiten. Bei der ersten Auswertung der
Kennziffern mit den Werkleitern zogen diese die SchluB3-
folgerungen, in weitaus stirkerem MaBle die rentabelste
Fertigungstechnik ~ auszunutzen und die nicht benétigten
Grundmittel zu verkaufen.

Ein wesentlicher Beitrag fiir die Beurteilung der Ent-
wicklung der Qualitit wurde vom VEB Waggonbau Gorlitz
geleistet. Der VEB Waggonbau Gorlitz schldgt vor, einen
Giitezeichenkoeffizienten — anzuwenden, der nach folgendem
System ermittelt wird:

klassiflzierbare Warenproduktion = 8000 TDM
(80 °/o der gesamten Warenproduktion)

davon:
WP mit Giitezeichen Q = 2000 TDM X0 0
WP mit Giitezeichen 1 = 4000 TDM X1 = 4000
WP mit Giitezeichen 2 = 1000 TDM X2 = 2000
V&E{)hne Giitezeichen = 1000 TDM X3 = 3000
8000 TDM = 9000
8000

Giitezeichenkoefflzient =1,13
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